

ОТЗЫВ

на автореферат Демешко Натальи Эдуардовны

**«Международно-политическое противодействие интеграции крымских татар
в геополитическое пространство России»,**

**представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по
специальности 23.00.04 – Политические проблемы
международных отношений, глобального и регионального развития**

Актуальность темы диссертации Н.Э. Демешко несомненна. Крымско-татарский вопрос является одним из инструментов противостояния как глобальных, так и региональных держав, и фактором усиления, либо ослабления российского влияния в Черноморско-Средиземноморском регионе. Крым на длительное время оказался в эпицентре интересов главных геостратегических игроков, что привлекает к нему особое внимание мирового сообщества. При всей серьезности внутренних противоречий и сложностей в нынешних условиях не меньшую, а может быть, даже более серьезную опасность представляют активные попытки внешних сил использовать крымско-татарское население в качестве политического орудия в противодействии России как в ее внутренней, так и во внешней политике.

Крымско-татарское население в настоящее время выступает объектом активных манипуляций с целью превращения его в источник нестабильности и оппозиционного противодействия политике России на полуострове. Тем самым создаются серьезные вызовы интеграционным процессам и межнациональным отношениям в новых субъектах Российской Федерации.

Данная проблема стала центральной в рассматриваемой диссертационной работе. Ее автор задается целью выявить источники, движущие силы, формы и технологии международно-политического противодействия интеграции крымских татар в геополитическое пространство России.

Данная цель трансформируется в широкий спектр задач – анализ механизмов противодействия великих держав интеграции крымских татар в геополитическое пространство Российской империи и Советского Союза; воссоздание российских технологий интеграции крымских татар; выявление форм и технологий использования великими державами национального движения крымских татар в украинский период истории Крыма; уточнение ведущих методов взаимодействия исламских государств с крымскими татарами; обозначение технологий эксплуатации крымско-татарского фактора западными державами с целью формирования негативного имиджа России; воссоздание системы и технологий использования крымско-татарского фактора в современной украинской политике; определение модели международно-политического противодействия интеграции крымских татар в геополитическое пространство России.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертации подтверждается репрезентативным отбором, систематизацией и оценкой степени изученности проблематики. Соискатель воссоздал важнейшие работы по теме исследования, классифицировал их на тематические блоки, а также указал различные интерпретации в оценке царского и советского опыта интеграции крымских татар. Структура диссертационного исследования, как свидетельствует автореферат, в полной мере соответствует целям, задачам и хронологическим рамкам исследования.

Апробация результатов исследования проведена Н.Э. Демешко в должной мере. Результаты научного исследования представлены на международных и всероссийских конференциях, опубликованы в научных работах, 5 из которых включены в журналы, входящие в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов и изданий ВАК РФ.

Стоит отметить несколько замечаний и рекомендаций.

1. Диссертантом сформулирована рекомендация власти России «формировать авторитетную пророссийскую крымско-татарскую элиту», при этом она не указывает механизма реализации этого процесса.

2. Цель исследования не в полной мере соотносится с новизной исследования.

Указанные замечания не носят принципиального характера. Диссертация «Международно-политическое противодействие интеграции крымских татар в геополитическое пространство России» выполнена на должном профессиональном уровне. Автореферат соответствует требованиям ВАК РФ, а его автор – Демешко Наталья Эдуардовна заслуживает присуждения степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Д. филос. н., профессор,
зав. кафедрой социологии
ФГБОУ ВО
«Курский государственный университет

Когай Евгения Анатольевна

30.11.2020

Рабочий адрес: 305000, г. Курск, ул. Радищева, д. 33,
кафедра социологии
e-mail: socio_kgu@mail.ru
Телефон: +7(4712)793352

